

Redacción y Administración: Calle del AFR, núm. 63. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6.

Asuntos del día.

El programa del gobierno ha sido recibido en general con indiferencia. Todos convienen, a excepción de los que lo miran a través del prisma del ministerialismo, que peca de vago, y que el Sr. Montero Ríos no ha hecho más que salir del paso.

Y realmente no podía hacer otra cosa. Los liberales, al ser llamados al poder, no estaban preparados para el gobierno. Habían perdido el tiempo de la oposición en una lucha personal, sin cuidarse más que de dar algún que otro toque democrático como llamamiento que exigía la contienda en que se hallaban empeñados.

La Epoca, estudiando la obra ofrecida por el gobierno, dice:

«En resumen: el programa del Sr. Montero Ríos pertenece al número de los que pueden llamarse de examen de reválida; es decir, a aquellos en que se pasa revista a todas las cuestiones pendientes, y se dicen acerca de cada una unas cuantas discretas generalidades, que quedan estampadas sin consecuencia práctica alguna.»

Parece que en las sesiones que celebran rusos y japoneses en Portsmouth, se ha tratado ya de todas las cláusulas en las que el acuerdo no era difícil, quedando por tratar las más esenciales, entre las cuales se destacan las relativas a la cesión de la isla Sakhaline y el reembolso de los gastos hechos para la guerra, una y otra cosa pedida por los japoneses en las condiciones presentadas a los diplomáticos rusos.

Poco importa que haya recaído acuerdo en once ó doce condiciones, si no se llega a una avenencia en las principales, y lo peor del caso es que las impresiones que se reciben no pueden ser más pesimistas. Ni un céntimo—ha dicho lleno de indignación M. Witte, al tratarse de la cuestión del reembolso que exigen los japoneses.

Nuestra actitud es firme—ha manifestado con esa viril entereza del que no se doblega, M. Takahina, a un periodista, confirmando lo dicho por M. Komura.—Tenemos derecho a ese reembolso—ha añadido—é insistiremos, interpretando de este modo la voluntad de todo el pueblo japonés. La solución, como se ve, no puede ofrecer mayores dificultades, y los pesimismos de que surja de un momento a otro el rompimiento entre los diplomáticos y fracase la plausible iniciativa del presidente de la república de los Estados Unidos, no se hallan desprovistos de fundamento.

Al mismo tiempo que se acentúan los pesimismos acerca de los resultados de las conferencias de la paz, el emperador de Rusia publica un Manifiesto concediendo a su pueblo una Constitución. Estarán relacionados aquellos pesimismos, fundados en la firme y gallarda actitud de los diplomáticos rusos en Portsmouth, con el acto trascendentalísimo llevado a cabo por Nicolás II? Es indudable que Rusia, para proseguir la gue-

rra, necesita que cese su anormal estado interior. No es posible atender a la represión de las revueltas del Imperio y sostener una guerra en el exterior. Por otra parte firmar una paz, en las condiciones que exigen los japoneses, también es muy peligroso.

Se comprende, pues, el acto realizado por el emperador. Con él quizás pudiera conseguir la paz interior, y fuera muy fácil que los japoneses, ante el temor de un resurgir patriótico del hoy decaído espíritu ruso, suavizaran sus intransigencias.

Sólo falta saber cómo ha recibido la opinión del imperio moscovita la nueva constitución: si llena sus aspiraciones, ó despierta recelos y desconfianzas.

La Corte en San Sebastián.

San Sebastián 21.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Confirmando la providencia del gobernador civil de Oviedo sobre la necesidad de la ocupación de unos terrenos para la construcción del ferrocarril de San Martín de Mieres a Gijón; concediendo honores de jefe superior de administración a don Martín Lorenzo Coria; jubilando a su instancia, al ingeniero jefe de caminos D. José Ruiz Salazar; desestimando el recurso de alzada interpuesto por la Sociedad minera de Riosa contra la providencia del gobernador civil de Oviedo sobre la explotación de dichas minas; ascendiendo a inspector general del cuerpo de Montes al ingeniero jefe de primera D. Jerónimo Illán; id. a ingenieros de primera D. Venecio González, D. Pedro Palacios y D. Torcuato Irimier; idem idem de segunda a D. Ladislao Pérez; ascendiendo a capitán primero de la Armada a D. Juan Piñeiro; ascendiendo a los ayudantes del Observatorio de San Fernando D. Manuel Rodríguez, D. Ramón Giménez y D. Vicente Ferrer; disponiendo que hasta tanto los adelantados de la ciencia no exijan otra cosa, sin denominarse los buques de la Armada con los nombres en que figuran en el estado general de 1905; concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase don José Ferrer; autorizando el arriendo del frontón de San Francisco de Madrid, con destino a Picadero de la Escuela superior de Guerra, y ascensos de ocho coroneles de infantería, dos tenientes coroneles y un comandante de carabineros, cuyos nombres no se han hecho públicos.

Han quedado ultimados los itinerarios de los viajes regios. S. M. marchará a Soria el día 26, saliendo de seis a siete de la mañana. Irá en un automóvil. En otro marcharán las personas de su comitiva. Se ha telegrafado a la casa constructora de París para que remita, a la mayor brevedad, el eje y las ruedas del automóvil de 35 caballos que se estropeó en la carretera de Orios. Créese que dichas piezas llegarán a tiempo. En caso contrario, S. M. hará el viaje en un automóvil del marqués de Viana.

El rey, con el infante D. Fernando de Baviera y el coronel R. Ripollés, ha salido a caballo, marchando a Irún por Pasajes.

En el hipódromo de los Juncuales se está verificando un concurso de tiro de pichón. Los tiradores se disputan las copas del Gran Casino y de la Diputación. La concurrencia es numerosa. Asisten distinguidas damas.

No ha causado extrañeza el viaje del Sr. Montero Ríos a esta capital, porque al marchar a Madrid se despidió anunciando que regresaría dentro de diez días.

Ha sido comentado el hecho de haberse encargado habitaciones en el Hotel Inglés para el señor Sánchez Román y haber desistido éste del viaje. Dicese que el Sr. Montero Ríos viene con objeto de seguir las gestiones sobre lo de Marruecos con el embajador de Francia Mr. Cambon, que llegará mañana, y el representante de Alemania Sr. Radowich. El Sr. Montero Ríos ocupará en el Hotel de Londres las habitaciones que dejó la infanta doña Isabel, pues las que ocupó anteriormente están alquiladas por la señora marquesa de Esquillache y amuebladas por su cuenta.

La tripulación del yate inglés «Honor», anclado en la Concha, ha firmado en el album de Palacio. El yate «Laurabat» ha zarpado con rumbo a Bilbao, llevando a bordo a su propietario señor Chávarri.

El señor obispo de Vitoria ha sido recibido por

el rey en audiencia de despedida. Marchará mañana a su diócesis.

El Sr. Cobán regresará en el expreso del miércoles a Madrid.

Asegúrase nuevamente que en breve se publicará la boda de S. A. la infanta doña María Teresa con el príncipe D. Fernando de Baviera. El enlace se verificará en Madrid en diciembre ó enero próximos.

En una fábrica de licores del barrio de Gros, ha hecho explosión un depósito de alcohol, sin que hayan ocurrido desgracias.

Un ciclista francés llamado Mr. Renand, se hallaba en el velódromo probando una motocicleta, y ha tenido la desgracia de caer, fracturándose una pierna.

El rey recibirá mañana en audiencia al representante de la Argentina.

El subsecretario de Instrucción Sr. Rosales, permanecerá aquí dos ó tres días.

INTERMEZZO

Las bodas de platino.

En la aldea de Verjux (Francia) preparase una ceremonia muy interesante con motivo de celebrar el 75 aniversario de su casamiento M. Farión. Este afortunado mortal se unió con su esposa por el año 1830, y el 20 de agosto cumplirá los 100 años de edad. Su bella mitad tiene 84. Todos los que asistirán a la ceremonia serán octogenarios, figurando como caballero de honor un sobrino de 86 años, y como señorita, también de honor, una doncella de 87.

Sociedades samaritanas

El Dr. Lozano y Ponce de León, profesor del Instituto del Dr. Rubio, dirige a El Imparcial una interesante carta, proponiendo la creación de Sociedades samaritanas como las que existen en Alemania.

Las Sociedades samaritanas, que existen con gran profusión en Alemania, tienen por fin principal el hacer una propaganda eficaz, entre el vulgo, de todas aquellas prácticas que la ciencia aconseja en los casos de accidentes, como asfixia, síncope, heridas, fracturas, hemorragias, etc. etc., con lo cual se repite el consolador espectáculo de que en esas grandes calamidades hay multitud de personas que, sin ser médicos, saben hacer la respiración artificial en casos de asfixia, colocar un apósito conveniente para trasladar a un fracturado, cohibir una hemorragia, curar a un herido, etc. etc., mientras que entre nosotros, aún en los centros de mayor cultura, como Madrid, los primeros auxilios tienen que prestarlos los médicos en las casas de Socorro, adonde acaso llega muerto el infeliz obrero que, con muerte aparente por asfixia, hubiera podido salvarse en el lugar del accidente, ó muerto por hemorragia el que también se hubiera podido salvar si una mano inteligente sometiera al primero a la respiración artificial, y al segundo le aplicara un pañuelo bien apretado, en sitio conveniente.

Tal importancia tiene la difusión de estos conocimientos que pudiéramos llamar de Medicina práctica, que Inglaterra, reconociéndolo así, tiene establecido hace tiempo que sus contramaestros, capataces, arquitectos, ingenieros, marinos, y, en suma, todos aquellos que ejercen profesiones en las que son frecuentes estos accidentes entre sus subordinados, tienen que sufrir un examen, antes de obtener el título que los capacita para ejercer su profesión, demostrando que poseen aquellos conocimientos pertinentes a realizar cuantas medidas eficaces son necesarias para salvar la vida de los que sufren los accidentes del trabajo.

La presidencia de la república en Francia.

Leemos en una carta de París: «Han llamado la atención las declaraciones que M. Loubet formuló el domingo último en Valencia. El presidente de la república manifestó que no solicitaría la renovación de su mandato. Ya se dudaba de ello, pero esta vez la declaración ha sido hecha de tal manera, que no permite moralmente a M. Loubet cambiar a última hora de opinión. Merece consignarse el hecho de que nadie lo deplora.»

Los socialistas y los radicales han hecho ceder siempre a M. Loubet, pero no ignoran que es ad-

versario suyo y desean que no se halle en situación de suscitarse dificultades. En cuanto a los moderados, recuerdan demasiado todos los escándalos y debilidades que han ocurrido durante la presidencia de M. Loubet, para pensar siquiera en protestar contra su desaparición.

En una palabra, puede tenerse la seguridad de que nadie echará de menos a M. Loubet, con tanto mayor motivo cuanto que se retiró del cargo muchísimo más rico de lo que era al tomar posesión de él.

Las candidaturas a la presidencia de la república son en gran número, y sería temerario hacer pronósticos acerca de las mismas. Sigúese creyendo que Mr. Combes se presentará; pero no se confía mucho en su triunfo. El presidente del Senado, Mr. Fallières, no ofusca a nadie y a causa de ello reúne algunas probabilidades. En cuanto a monsieur Doumer, no es completamente seguro que se presente; pero sí lo hace será combatido con encarnizamiento por los socialistas.»

La Independencia de Noruega.

El príncipe Carlos de Suecia.

La cuestión que preocupa ahora en Noruega no es la forma de gobierno que ha de constituirse, pues actualmente los republicanos no tienen arraigo, sino que príncipe será el llamado a ocupar el trono del nuevo Estado.

La opinión pública se inclina a favor del príncipe Carlos de Suecia, hijo tercero del rey Oscar, y que goza de una gran popularidad en aquella nación.

El príncipe Carlos es joven todavía. Nació en Stokolmo el 27 de febrero de 1861 y lleva el título de duque de Westrothia, y casó en Copenhague en 1887 con una princesa de Dinamarca.

La duda se halla en que el rey Oscar consienta que su hijo ocupe el trono de Noruega. Si se negara a ello quizás los noruegos no tengan más remedio que acudir a Dinamarca en busca de un príncipe de la casa real de esta nación.

La Constitución en Rusia.

El emperador Nicolás, con fecha de 19, ha dirigido al pueblo un Manifiesto en el que anuncia la creación de una Asamblea legislativa con el nombre de Gousdas Tvermaia Duma.

El emperador dice que la firmeza del Imperio se halla en la solidez inquebrantable del czar con el pueblo, y del pueblo con el czar, y que gracias a esa unión cuenta con la brillante historia que nadie ignora; recuerda su Manifiesto de 26 de febrero de 1905 haciendo un llamamiento a sus súbditos para perfeccionar la organización del Estado y añade que desea desaparezca el desacuerdo reinante entre gobernantes y gobernados.

Dice el emperador, que convencido de la necesidad de grandes reformas, crea la citada Asamblea, puesta en armonía con las leyes fundamentales del poder autocrático, habiendo ya aprobado el reglamento para las elecciones de la Duma, la cual se extenderá a todo el imperio, con la sola excepción de aquellas regiones que se encuentran en condiciones especiales, y que comenzará a regir el próximo enero.

«Nosotros, dice el Manifiesto, nos reservamos enteramente el cuidado de perfeccionar el Gousdas, y cuando las exigencias de los tiempos pidan su modificación, haremos con el tiempo debido las indicaciones necesarias.»

Esperamos que los elegidos para dicha Asamblea, llamados para tomar parte en los trabajos legislativos del gobierno, se mostrarán dignos, ante Rusia, de la confianza imperial, en virtud de la cual han sido invitados a cooperar a esta gran obra, y que en perfecta armonía con las otras instituciones y autoridades del Imperio establecidas por nosotros, contribuirán útilmente y con celo a los trabajos para el bien de la patria, afirmando la unidad, la seguridad y la grandeza de Rusia.

E invocando la bendición del Señor en los trabajos de la institución fundada por Nos, y en la confianza de que no ha de faltarlos la gracia de Dios y en la de la Infancia de los grandes destinos históricos reservados por la Divina Providencia a nuestra querida patria, esperamos firmemente, con la ayuda del Todopoderoso y el esfuerzo unido de todos los súbditos, que Rusia saldrá triunfante de las pruebas difíciles por que actualmente atraviesa, y renacerá pujante.»

\* \* \*

bién un hombre de blusa con una maletita en la mano. —Debe ser por aquí—se dijo siguiéndolo sin vacilar.

Algunos momentos después llegaba a las primeras casas del pueblo, y en una de ellas vio marcado el núm. 41.

—Allí es—murmuró Juana atravesando la calle. El cuerpo de habitación se hallaba en el fondo de un huerto-jardín plantado de legumbres y árboles frutales.

Juana tiró del cordón de la campanilla y pronto apareció una anciana criada, que con aire sospechoso acogió a la recién llegada con estas palabras:

—¿Qué quiereis? —Hablar a la señora Lebre. —¿De parte de quien? —De parte de su hija, la señora Lebre, panadera en la calle Daupline.

—Entrad. La criada condujo a Juana hasta la casa, la hizo pasar a una pieza del piso bajo, en que se encontraba la señora Lebre, voluminosa mujer de más de sesenta años, y dijo: —Señora, esta buena mujer viene a hablaros de parte de Mad. Lebre.

—¿De parte de mi hija!—exclamó la gruesa señora.—¿Por desgracia estará enferma? —Sí, señora,—respondió Juana.

—¿Desde cuándo? —Desde hace quince días. —¿Y es al cabo de quince días cuando el señor Lebre me hace avisar!—replicó la señora Lebre con amargura y cólera.

—No es él quien me envía, señora. —Entonces es mi hija! —Sí, señora. —Pues sabe muy bien que arrojada de la casa por su marido, jamás volverá a poner los pies en ella.

—¿La señora Lebre está gravemente enferma! —Aunque se hallase en articulo mortis, lo que Dios no quiera, no iré a exponerme a los insultos

Acompaña al Manifiesto un proyecto de ley constitucional, regulando las atribuciones y el funcionamiento de la Asamblea y el reglamento para la elección de la Duma. Consta la ley de 63 artículos, y los asuntos de su competencia serán: introducción de nuevas leyes; modificación, suspensión y abolición de leyes existentes; fijación, modificación y abolición de los cuadros de personal; presupuestos de los ministerios y dependencias; presupuestos del imperio y todos los gastos imprevistos; presupuestos y control (intervención) de los gastos del imperio y enajenación de rentas ó bienes del Estado; construcción de ferrocarriles por el Estado; fundación de Compañías por acciones, y cuestiones propuestas a la deliberación por ukases imperiales.

La organización de esta Asamblea es parecida a la de todos los Parlamentos europeos. El número de miembros de esta Asamblea es el de 412, de los cuales 28 serán elegidos por las ciudades. Se prohíbe el derecho electoral a las mujeres, a los menores de 25 años, a los alumnos de los establecimientos militares, a los marinos en servicio activo, a los que no tienen domicilio conocido, a los condenados por algún delito, y a los gobernadores, vice-gobernadores y prefectos de policía, en los lugares donde ejercieran funciones. Los padres pueden delegar en sus hijos el derecho de sufragio.

No pueden ser elegidos miembros de la Asamblea, mas que aquellos que conozcan y hablen la lengua rusa.

\* \* \* RUSOS Y JAPONESES Las conferencias de Portsmouth. La jornada del jueves. Portsmouth 18.—Durante el curso de los debates de la sesión de ayer, se habló largamente de la cláusula de que los rusos han de reembolsar al Japón los gastos hechos de la guerra, pero sin que los diplomáticos de esta nación dijeran una palabra de la cantidad total, ni los rusos hicieran manifestación alguna para saberla.

M. Witte manifestó que Rusia estaba dispuesta a reembolsar todos aquellos gastos que los japoneses hubiesen hecho por entretenimiento de prisioneros rusos ó por otros servicios análogos, pero que no entregaría ni un sólo céntimo a título de indemnización de guerra.

En la sesión de la mañana de ayer no se cifieron los diplomáticos a la discusión de la cláusula once, sino que entablaron un debate general muy vivo, en el que iban entremezcladas las cuatro cuestiones, sobre las cuales el desacuerdo es completo entre los representantes de Rusia y del Japón.

M. Witte hizo observar a M. Komura que no existía ningún precedente en la historia para exigir una indemnización a un país que no estaba vencido.

M. Komura contestó que no solamente el Japón abrigaba la pretensión de que Rusia había sido vencida, sino que todo el mundo lo declaraba así. En último término, añadió, nosotros no pedimos una indemnización, que implicaría un castigo (el Japón no desea castigar a Rusia), sino simplemente el reembolso de los gastos ocasionados por una guerra provocada por vuestra nación, y en contra de la voluntad de la nuestra.

M. Witte protestó contra estas últimas palabras, pronunciando un discurso muy enérgico; pero la discusión era cada vez más difícil, pues los que tomaban parte en ella lo hacían en cuatro lenguas distintas: en ruso, francés, inglés y japonés. M. Witte empleaba muchas veces el ruso, y otras el francés, traduciendo sus manifestaciones al inglés M. Nabokoff, y éstas a su vez eran vertidas por el secretario del Japón al idioma de su país, para que se enterase de ellas M. Komura.

Aunque el sistema resultaba algo complicado, la cosa no hubiera ido del todo mal, a no resultar que el secretario japonés conociera mal el idioma de Francia, y al verter lo que decía Komura en dicho idioma lo hacía tan mal, que acabó este debate en un lío tan completo que nadie se entendía, y que hubo necesidad de suspenderlo, porque en virtud de las malas traducciones, habían entrado en debates que nada tenían que ver con la cláusula 11, única que debía estudiarse.

\* \* \* En una casa a la que he llevado una fortuna. Mi hija lo sabe perfectamente, y me sorprende que os haya enviado sin consentimiento de su marido. —Pensaba que viéndola tan enferma olvidarán el pasado. —¿Yo no olvido nada! No iré a casa de mi hija hasta que el Sr. Lebre me llame él mismo, dándome todas las convenientes satisfacciones.

Juana, al oír hablar a aquella mujer, cuyo amor propio ofendido ahogaba el amor maternal, sintió apurarse el corazón. Quiso decir algunas palabras mas. La señora Lebre la contuvo. —Todo cuanto pudierais decirme sería lo mismo—exclamó.—Ya me habeis oído. ¡Repetid a mi hija que me duela mucho su estado, pero que jamás irá a su casa, excepto en el caso en que su marido me escribiese manifestándome su sentimiento por sus odiosos proceder y me suplicase fuese a ver a su mujer! —¿Este es mi ultimatum! ¡No he sido nunca veleta! ¡Jamás me vuelvo atrás de lo que digo una vez!

Juana bajó la cabeza. —Está bien, señora—balbuceó,—cumpliré vuestra comisión. Y se retiró profundamente afligida de tener que repetir las palabras de aquella madre sin entrañas.

Por el mismo camino que había traído regresó a la estación. Las siete daban cuando llegó a la panadería. La señora Lebre esperaba su vuelta con la impaciencia de una mujer que cree que sus momentos están contados y desea abrazar por última vez a los que ama.

La enferma estaba sola en su alcoba. La criada cuidaba de la tienda y el Sr. Lebre, estimando que para las gentes razonables los negocios son lo primero, había salido de París a hacer una compra de harinas y no debía volver hasta el día siguiente por la noche. (Se continuará)

MADRE INFELIZ! POR JAVIER DE MONTEPÍN

(CONTINUACIÓN)

—Mañana—murmuraba,—el obstáculo habrá desaparecido. Luciano Labroue, después de algunas lágrimas de duelo, se abandonará a su suerte y llegará a amar a Mary.

—Decidamente Ovidio es un hombre preciso! Me costará caro; pero, ¿qué importa? Para asegurar la felicidad de mi hija daría toda mi fortuna... ¡daría mi vida!

A las ocho en punto Soliveau, bajo el seudónimo de Arnoldo de Reiss, esperaba a la señorita Amanda no lejos de los talleres de Mad. Agustina.

La joven salió a la hora habitual y se reunió a Ovidio con aire precipitado. Ovidio, a quien su preocupación no podía pasar desapercibida, le preguntó: —¿Qué sucede?

—Una contrariedad! Comeremos cuando podamos. Tengo que tomar un coche y hacerme conducir a escape al muelle Borbon, para saber si Lucía ha ido a Bois-Colombes.

Fácil le hubiera sido a Ovidio responder afirmativamente, pero ya sabemos las razones poderosas que tenía para no abrir la boca. —Pues voy a acompañaros, dijo. Busquemos un coche, y después iremos a comer al restaurant de la Torre de Plata, que está en el mismo muelle Borbon.

Al pasar segunda vez por delante del hombre dormido al lado del bosquecillo cuya posición hemos explicado, Lucía, lo repetimos, no había mostrado ni sorpresa ni miedo, y había continuado su camino sin volver la cabeza.

Miró su reloj. No tenía más que diez minutos para llegar a la estación y tomar el primer tren ascendente. Aunque algo embarazada por su paquete, apresuró el paso.

Hacía dos ó tres minutos que seguía el sendero encallejado, cuando se detuvo lanzando una exclamación de sorpresa. Se encontró frente a frente con mamá Lisón, la cual no se mostró menos sorprendida del encuentro.

—¡Vaya una casualidad!—exclamó.—¿De dónde venis por aquí, hija mía? —La novia de Luciano le explicó el objeto de su viaje, y luego añadió: —¿Y vos, mamá Lisón? ¿Acaso traéis el pan diariamente a la Garenne? ¿Pues no es mala carrera? —No, hija mía, es la primera vez que vengo por aquí, y tengo miedo de perderme.

—¿A dónde vais? —A la Garenne, calle de París, núm. 41. —Pues estáis en el verdadero camino, pero al llegar a la carretera podéis tomar un sendero que ataja mucho a través de las tierras labradas. —Gracias, hija mía; tomaré el sendero. —¿Y qué vais a hacer a la Garenne, mamá Lisón? —Voy a buscar a la madre de la señora Lebre, mi patrona.

—¿Signe peor esa señora? —Siempre lo mismo y con muchas ganas de ver a su madre. Hace un año, M. Lebre se indispuso con su suegra por cuestión de intereses, y la prohibió la entrada en su casa.

Su mujer no se atrevió a decirle que le escribiese y me envía a mí para rogarla que olvide las disputas pasadas y todo rencor, y vaya a abrazarla y asistirle en su enfermedad.

—Siento tener tanta prisa, mamá Lisón, porque os hubiera esperado. Pero es imposible: tengo que terminar un vestido para mañana, y debo traerle a la Garenne a las nueve de la noche.

—Pues bien, hija mía; abrazaos y cadá una a lo que tiene que hacer.

Las dos mujeres se abrazaron, y Lucía corrió a la estación; pero llegó cuando el tren se hallaba ya en marcha y tuvo que esperar al que pasaba a las cuatro.

A las cuatro y media llegó a París, y montando en un cupé, se hizo conducir, no al muelle Borbon, sino a la calle del Hotel de Ville.

Subió al tercer piso de una casa de cierta apariencia y llamó a una puerta, en la que se leía sobre una placa de cobre:

MODISTA. La persona que salió a abrir era una joven de unos veinticinco años. —¡Calle, Lucía!—exclamó, haciendo entrar a nuestra amiga en una habitación casi elegante. —¿Qué buen viento te trae por aquí? —Una pregunta que deseo hacerte, querida Antonieta. ¿Tienes mucho trabajo en este momento? —Quisiera contestarte que sí; pero, hija mía, la verdad es que no tengo nada absolutamente que hacer.

XXXIII. —Entonces—replicó Lucía—puedes ayudarme. —Con mucho gusto. ¿En qué? —Se trata de concluir un traje de baile que debo entregar mañana a las nueve. —Estoy a tu disposición. —Te prevengo que habrá que velar toda la noche.

—No será la primera vez. —Comerás conmigo y prepararé café bien cargado para no dormiros. Toma tu sombrero y andando; tengo un coche a la puerta. —Al momento.

Dos minutos después Lucía y Antonieta montaban en el cupé y se dirigían al muelle Borbon.

Mamá Lisón, al separarse de la joven, había apresurado el paso para recobrar el tiempo empleado en la parada a que hemos asistido. Al llegar al bosquecillo, vio el sendero que le había indicado Lucía, y por el que iba tam-

# ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

## VALENCIA

Ayer siguieron los comentarios sobre los sucesos que se desarrollaron anteayer, y en los cuales fueron protagonistas los republicanos de los dos bandos dominantes en esta ciudad, oyéndose en todas partes recriminaciones contra los que, al dirimir sus contiendas a tiro limpio y en grupos, atentan contra la vida de ciudadanos pacíficos, perturbando la tranquilidad pública y arrojando un negro borrón sobre el nombre de Valencia, harto llevado y traído desde hace tiempo, y siempre con sonrojos de vergüenza para este pueblo noble.

El juez de guardia, D. Eliodoro Salvá, con el actuante Sr. García Dechent y los oficiales señores Pastor y Cuber, reanudó a las siete de la mañana de ayer las diligencias sumariales, y a las once las pasó al juez del distrito de Serranos, Sr. García Pons, quien las prosigue con el escribano Sr. Just.

Ayer mañana, el teniente de la Guardia civil Sr. Azorín detuvo al dueño de la taberna situada en el sitio donde se hicieron los disparos, y que es conocido con el apodo de *el Tort*, presentándolo al juzgado. Después de prestar amplia declaración se le dejó en libertad. También el juzgado, con el fiscal sustituto Sr. Robert, hizo una inspección ocular en los coches que formaban el tren fogateado.

El señor gobernador telegrafió extensamente lo ocurrido al ministro, y al medio día, acompañado del teniente coronel de la Guardia civil señor Arrate, visitó al capitán general.

El alcalde, Sr. Llagaria, llamó ayer a su despacho a los guardias municipales que intervinieron en el tiroteo del sábado por la noche en el camino del Grao, recomendándoles que en sus declaraciones se ajusten en un todo a la verdad.

Anoche volvieron a prestar declaración ante el juez Sr. García Pons el jefe de vigilancia señor Martínez y los inspectores Sres. Illueca y Pineda. Parece que la Audiencia ha reclamado al detenido Vicente Lluque Salvador por hallarse procesado, estando la causa pendiente desde hace tiempo.

La cuestión electoral sigue embrollada, y por lo que respecta a Liria, Chiva, Chelva y Requena, la pelota está todavía en el tejado, sin que pueda decirse a estas horas que haya candidato oficial en los mencionados distritos.

El Correo decía anoche: «Carece de fundamento cuanto se ha dicho respecto a la candidatura del Sr. Escutia por el distrito de Chiva. Dicho señor, como es natural, está dispuesto a apoyar con todas sus fuerzas al candidato ministerial.»

En cambio, *La Correspondencia* publicaba al mismo tiempo esta impresión, que es la nuestra: «Hemos oído decir que aún no está despejada la incógnita en lo que se refiere a los distritos de Liria y Chiva, por la actitud en que se hallan colocados los amigos de los Sres. Izquierdo y Escutia, respectivamente.»

A última hora de anoche parece que las impresiones eran mejores. En Valencia han comenzado ya los trabajos en favor de la candidatura monárquica de D. Tomás Trénor, que cada día despierta mayor entusiasmo en todos los partidos dinásticos.

*La Correspondencia*, decía anoche: «Se asegura que en las próximas temporadas no se conferirán órdenes sagradas en esta diócesis. Para los que esperaban recibirlos, será esto un contratiempo, pues no podrán hacerlo hasta las de Santo Tomás.»

Ha llegado de veraneo a sus posesiones de Fuente la Higuera, nuestro distinguido amigo y paisano el catedrático de la Universidad Central, D. Elías Tormo. Ageno por completo a que se llevaba y traía su nombre para las combinaciones electorales de la provincia de Valencia, acaba de terminar una sabrosa excursión artística de un mes, habiendo visitado, como comisario general de Bellas-Artes, los monumentos y las colecciones artísticas de las provincias de Galicia, Asturias, Santander, Vizcaya y Navarra, con algunas poblaciones de Aragón. Ha insistido de reciente cerca del Sr. Mellado en la renuncia del alto cargo que desempeña, pero hasta ahora se ha negado el ministro de Instrucción pública a aceptar la dimisión. Aunque siempre dispuesto el señor Tormo a acatar las órdenes de la jefatura del partido conservador en Madrid y Valencia, no había concebido deseo de ostentar de nuevo la representación parlamentaria, que tanto distrae de más amenos y fructíferos trabajos y estudios.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer el conde de Villamar, el barón de Benidoleig y el Sr. Jiménez del Río. En el ascenso de la misma línea salieron D. Manuel Dolz, el notario de Pedreguer D. Augusto Villalonga y D. José Felín.

Hemos recibido un folleto de nuestro querido compañero en la prensa D. Luis Gil Sumbiela, acerca del próximo eclipse de sol en Valencia, que contiene instrucciones y detalles muy interesantes para los que quieran examinar dicho fenómeno. Se halla a la venta en todos los kioscos y librerías, al precio de 15 céntimos.

Se nos mega digamos que los que prestaron los primeros auxilios al joven D. Francisco Jordá en el perance que le ocurrió el viernes último en el mar, fueron los estudiantes de quinto curso de Medicina D. Agustín Campos Igual, alumno interno de la facultad, y D. José Benedito Punter, practicante del cuerpo de Sanidad municipal y franco de servicio aquel día, que con traje de baño supieron poner ambos en práctica los procedimientos de respiración artificial, y son los que no consintieron fuera a la casa de Socorro, visto el estado en que se encontraba el desgraciado Jordá.

*Urberuaga de Uvilla*. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Se remiten gratis.

En el gobierno civil se recibieron ayer las cesantías definitivas de los agentes de orden público Bonillo, Huguet, Martínez y Llorens, que se hallaban suspensos de empleo y sueldo.

Los artistas e industriales que tomaron parte en la organización de los festejos celebrados en el pasado mes de abril, con motivo de la visita del rey D. Alfonso XIII, en vista de que todavía no han podido cobrar sus créditos se reunieron ayer acordando en principio trasladarse a San Sebastián, para dar cuenta al duque de Sotomayor de lo que les ocurre.

El jurado de la comisión de Fuegos artificiales de la pasada Feria ha acordado conceder el premio del mejor castillo a D. Manuel Martínez; el de la mejor «traca» de 1.600 metros a D. Vicente Cordellat, y el de las de 800 metros a D. Francisco Antón, de Burjasot.

Para los días en que la Banda municipal ó la militar no den conciertos en el paseo de la Gloria, la empresa arrendataria se propone celebrar una serie de espectáculos gratuitos, como *colofis*, bailes proyecciones, variedades y funciones dramáticas de género valenciano.

Esta noche darán comienzo estas sesiones con

variados bailes, actuando en los intermedios los cantadores *Maravilla* y *Carabina*.

Crean algunos que es mentira, pero Rostand nunca escribe si antes no moja la pluma en la *Colonia de Orive*.

### Crónica RELIGIOSA

Hoy, día de la octava de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora, terminará en la iglesia del Milagro el solemne novenario que viene celebrándose con gran concurrencia de fieles. Antes del ejercicio de este último día será llevada la veneranda imagen de Nuestra Señora de la Seo por las calles del Triunfo de Caballeros y plaza de la Congregación, con asistencia de los beneficiados de la Metropolitana, y al regresar al templo principal el ejercicio de la novena.

También hoy, como final de la novena que se viene celebrando en la parroquial iglesia de Santa Catalina-San Agustín en honor de la Asunción de Nuestra Señora, se celebrará a las seis de la tarde un solemne ejercicio con meditación, trisagio, sermón que predicará D. Vicente Valero, beneficiado de la misma, procesión claustral, *Salve*, gozos y despedida.

### Noticias MILITARES

En la orden de la plaza de ayer se hizo público el siguiente telegrama del ministerio de la Guerra, recibido por el capitán general:

«Por resolución de ayer, se concede autorización para que puedan redimirse del servicio militar en el plazo de quince días, a los reclutas del reemplazo de 1903 llamados a filas en cumplimiento de las reales órdenes de 8 de enero y 31 de mayo de 1904 y circular del Estado Mayor Central de 17 de junio último.»

Ayer tarde salió para Teruel, con objeto de revisar las fuerzas que guarnecen aquella plaza, el capitán general Sr. Loño, acompañado de su ayudante Sr. Abril y del capitán de Estado Mayor Sr. Caracollo. Durante su ausencia, que será breve, se ha encargado del despacho de los asuntos de Capitanía general el gobernador militar interino D. Luis Moncada.

El sábado estuvo el capitán general Sr. Loño en los cuarteles de San Juan de la Ribera, revisando la fuerza y el ganado. Probó también el rancho confeccionado por la tropa y salió altamente satisfecho de su visita. Así lo manifestó al despedirse en el cuarto de banderas a los respectivos jefes.

Se ha encargado de la comandancia militar de Paterna D. Braulio Valle.

Ha sido propuesto para el retiro por edad, con el haber que por clasificación le corresponda, el capitán D. Miguel Redondo Rentero.

### TRIBUNALES

Ante la Sala de vacaciones se vió ayer la causa procedente del juzgado de San Vicente, instruida contra Rosa Granell Lleó, por hurto. Sostuvo la acusación el fiscal D. Camilo Robert, y de la defensa estuvo encargado D. Federico Tormo.

### ESCOLARES

El plazo ordinario para verificar la matrícula oficial para el curso de 1905 a 1906, terminará el 30 de setiembre. El extraordinario durará todo el mes de octubre, con pago de dobles derechos. Los alumnos oficiales acompañarán también a la instancia una certificación de estar revacunados.

### SOCIEDADES

La función celebrada el domingo en Los XX fué una de las mejores de la temporada. Pusieron en escena las obras *Lysistrata*, *Mal de amores* y *Bohemios*, alcanzando una esmerada interpretación. En la segunda debió la novel tiple señorita Carolina García, siendo acogida con calurosos aplausos. En *Bohemios* fueron ovacionados, como siempre, la simpática tiple señorita Erminia Velasco y los Sres. Izquierdo, Velasco y Estruch. El coro logró bisar el himno tras de interminable ovación. Merece también mencionarse la labor, en las otras dos obras, de la señorita Pascual y de los señores Estruch, Villasalero, Benet y Cardona, y especialmente del maestro Sr. Benlloch. El domingo próximo se pondrá en escena, con todo el aparato que requiere, la hermosa obra de los Sres. Echeagaray y Caballero, *Gigantes y cabezudos*.

La sociedad *Valencia Nova* convoca a sus socios a la junta general extraordinaria que celebrará el día 24 del corriente, a las nueve de la noche, en su casa social, San Cristóbal, 2, para nombramiento de presidente y secretario, y aprobación del nuevo reglamento de la misma, y otros asuntos de interés. Se encarece la puntual asistencia.

En la secretaría de dicha Sociedad estará de manifiesto el nuevo reglamento para los señores socios que deseen estudiarlo.

### SUCESOS

La guardia municipal detuvo anoche a tres sujetos por haber maltratado de palabra y obra a un individuo y amenazar de muerte a una mujer, a la que le apoyaron un revolver sobre el pecho.

En la mañana de ayer falleció repentinamente en el Puerto, frente a la casa social de la Marítima Obrera, una mujer llamada Consuelo Salinas Navarro, de 42 años.

En el mes de marzo se fugó un aprendiz del horno de la calle de Juan Lorenzo, llamado Rafael Peiró, de 15 años, llevándose 125 pesetas. Este entró de criado en una casa de Chilches, de donde se fugó juntamente con un revólver y 15 pesetas.

Al cabo de Vigilancia Ramón Estellés, a la llegada ayer del tren de Barcelona, le llamó la atención el muchacho, a quien interrogó, descubriendo sus faltas.

### Notas REGIONALES

BUÑOL.—En el paseo de Borrunes tocó anteayer por la tarde la música «La Lira» varias obras de su escogido repertorio, y estrenó una sinfonía del fotógrafo de Valencia, Sr. Vela, titulada «Esperar soñando», que gustó mucho. Tanto el director de la banda, Sr. García, como el autor, fueron muy felicitados.

Hé aquí el programa de las fiestas que han de celebrarse en esta villa del 29 del actual al 3 del próximo setiembre.

Día 26.—Diana, vuelo de campanas y disparo de «tracas»; a las nueve de la noche retreta, y a las once sesión pública de cinematógrafo.

Día 27.—A las cinco de la tarde «Entrá de la murta» y por la noche concierto musical y sesiones de cinematógrafo.

Día 28.—A las cinco de la tarde «Patós a la balsa», y por la noche concierto musical y sesiones de cinematógrafo.

Día 29.—A las cinco de la tarde tiro de palomo, y por la noche concierto musical y sesiones de cinematógrafo.

Día 30.—A las ocho de la mañana reparto de

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagrástico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO ó INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia

y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los

licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No solo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exljase en las etiquetas de las botellas la palabra *STOMALIX*, marca de fábrica registrada. DE VENTA en la calle de Serrano, núm. 80, farmacia, MADRID, y principales de España, Europa y América.

## VICHY FUENTE HERON

### DE JATIVA

Ferías y fiestas.

Játiva 21 de agosto de 1905.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Como anunciaba el programa, y en la anterior correspondencia decía, el día 18 tuvo lugar la «Gran Danzada» al estilo del país, compuesta de ocho cuadros y la *Chia*, por hermosas mujeres y gallardos jóvenes, todos con la indumentaria apropiada, vistosa y rica, que correspondía, y que llamó la atención al numeroso concurso, y en especial a los forasteros que no conocen con tales atractivos y aparato dicha fiesta, y con la exuberante luz que distingue al Real de la Feria.

Después se disparó el castillo de fuegos artificiales confeccionado por los pirotécnicos Borrás Hermanos y Compañía, que tuvo buena aceptación por la variedad de juegos que presentaron.

Las veladas musicales en los círculos recreativos, dieron fin a los festejos de este día, en los que se notó menor afluencia de forasteros de los pueblos comarcanos, explicada por serles conocido el principal de dichos festejos ó sea la «Danzada».

Llegado el amanecer del día 19, se conoció por el mayor concurso que sin duda trajo la llegada de seis músicas que, con las dos de la población, la recorrieron casi toda ella en distintas direcciones, ejecutando alegres pasodobles, reuniéndose aquellas seis por la tarde en el Real, donde ejecutaron distintas composiciones, mas aplaudidas por la *colonia* que atrajo cada una de su respectivo pueblo, terminando con el desfile y penetrando en la población, que recorrieron también en gran parte, hasta que por fin, y mas tarde, dieron serenatas en distintos puntos. Concluyó este día con las veladas musicales por las de la población en el Real y Círculos recreativos.

Ultimamente nos encontramos en el día de ayer, 20, en que se notó mucho mayor aumento de forasteros, atraídos por la Batalla de Flores, que son grandes pretensiones dije desde el primer año que quedaba como fiesta de cartel, y así en verdad ha sucedido hasta ahora.

Finé aumentando la afluencia de gentes hasta la hora de principiar la fiesta en el Real, celebrada a las seis de la tarde, en que al sonar el primer cañonazo aparecieron los signíficos carruajes.

De la comisión de Festejos, estos cuatro primeros:

*Cocodrilo*, sobre un tronco, intentando coger una paloma; formado con dalias, armormis, peripetas y hojas de guardalobo; tripulado por las simpáticas Rita Gonzales y Amparito Acuña.

*Cesto*, compuesto de las mismas y variadas flores, sobre el cual se destacaban las distinguidas Lolás Morales.

*Dos figuras modernistas*, con dichas y otras flores combinadas; tripulaban este carruaje las hermosas Dorotea Julbe, Anita Dauden y una forastera que si su nombre no me es conocido, sí la fama que ha adquirido por su belleza.

*Capricho*, dibujo renacimiento con unos mascarones, en que entran diversidad de flores artísticamente enlazadas, que forman hermosísimo conjunto, que sea dicho en verdad, no alcanza al que resplandece de las gentiles Carmencita Sanz y Marina Botella.

*Jarro de bronce*, de cuatro y medio metros de altura, que es el que mas llamó la atención, tirado a la D' Aumont, presentado por el Círculo Setabense, y sobre el cual se veían, con la gracia que las caracteriza, Consuelo y María Candel y María Picó.

*Joyero Luis XV*, también a la D' Aumont, presentado por el Círculo Liberal, y cuyo carruaje lo adornaban las angelicales Nieves y Virtudes López, que hacían resaltar mas la gallardía de su compañera Enriqueta Monzó.

*Caballito alado*, que cobijaba, con envidia de todos los galanes, a Julia Sanz, Clara Colomer y Carmen Requena; presentado por D. Ricardo Sanz y otros señores.

*Cornucopia grande*, presentado por D. Francisco Blasco y D. Cándido Soldevila Palau, que lo tripulaban, y que lo enlucían, con sus compañeras las distinguidas y simpáticas doña Adela Soldevila de Blasco y señorita Felipa Soto.

*Cuello de pajariá*, sobre el que se veía a Ricardo Sanz (hijo), Rafael Piñana, Jaime Garsí y Santiago Iborra. Lo guiaba el tan experto y conocido Rafael Piñana, hijo de D. Antonio.

No me entretengo en hacer descripción minuciosa, pues de todas las flores del tiempo se ha hecho uso con la combinación y arte que distingue a D. Luis Bigné y D. Carlos Cortina, que han trabajado con verdadero empeño para salir, como han salido, airoso en su empresa, habiendo invertido más de ochenta mil puntas en la construcción y mas de cien mil flores en el arreglo y adorno de aquellos carruajes. Por deficiencias en dos de éstos, ajenas por completo a dichos artistas, ocurrieron dos ligeros perances que por fortuna no produjeron consecuencia ninguna desagradable.

Terminada dicha fiesta, que presenció concurso extraordinario, que satisfizo a todos y en el que rivalizaron en el derroche de flores y *confetti*, algunos de aquellos carruajes desfilaron por la población, dejando, como en años anteriores, grato recuerdo de la misma.

Continuando las fiestas hubo después las veladas musicales en la feria, a cuya terminación se disparó en el Real la *traca* anunciada; a las doce el castillo en la plaza de Emilio Castelar, confeccionados por el pirotécnico Granero, de Chella, y por último tuvieron lugar los conciertos musicales en los círculos recreativos, que se desalojaban a las tres de la madrugada de hoy.

Aunque insisto en lo que decía en mi anterior respecto a la crisis por que estamos atravesando, he de decir que por la mayoría de los feriantes se calcula en una mitad lo vendido, comparado con el año anterior; que hasta lo último han sido bastantes y a buen precio las ventas de ganado vacuno y mucho menores y a mas bajo precio las de las otras clases de ganado.

Es indudable que para que esta feria sea lo que debe ser y ha sido siempre bajo el punto de vista comercial y mercantil, no necesita de cierta clase de alientes que son costosos y nada productivos, lo cual debe tenerse en cuenta en lo sucesivo y por quien corresponda, mereciendo plácemes los señores de la comisión que han intervenido en cuanto se refiere a dichas fiestas, pues no ha sido poco el trabajo y disgustos que les ha proporcionado su amabilidad y buenos deseos, encaminados al mayor éxito de ellas.

X.

## DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 21, a las 21,10.

Nuevo alcalde.

Hoy se ha recibido en este gobierno civil la

real orden nombrando alcalde presidente de este Ayuntamiento al concejal D. Antonio Sanchez Bigné, que era el que se indicó al subir al poder el partido democrático. La citada real orden lleva fecha del día 27 del pasado mes. Esto ha sido objeto de muchos comentarios.

### El próximo eclipse.

Según me comunican de Alcalá de Chivert, ha llegado a la próxima playa de Alcosbre una comisión de astrónomos italianos, presidida por el director del Observatorio de Catania M. Anibal Ricord.

Los astrónomos ingleses que han establecido su observatorio en el Hospital en construcción en esta capital, han rogado a las fábricas de azulejos que suspendan sus trabajos el día del eclipse, pues el humo de sus chimeneas puede perjudicar el estudio de dicho fenómeno celeste.

### Varias noticias.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo administrador principal de Correos de Castellón.

—Dentro de dos ó tres días marchará a esa don Ismael Gonzalez Solesio, con objeto de tomar posesión de su cargo de administrador principal de Correos.

—El jueves se celebrarán solemnes fiestas en Nules, Burriana y Vinaroz, en honor de San Bartolomé.

—Se halla completamente restablecido de su enfermedad, el redactor del *Heraldo*, D. Fausto Castelló.

M.

### CUENTO

## Una historia de juego.

I.

Hablábase de un fullero que había sido expulsado de un Círculo de París, y cada cual contaba una historia. Únicamente nuestro amigo el capitán J... no decía nada.

—Y vos, ¿qué tenéis que contar?—le pregunté.—¿No pagaréis vuestro escote?—  
—Si os empeñáis...  
—Ya lo creo.

—Está bien; pero os advierto que mi historia no se parece a las vuestras y que mi héroe es muy interesante.

—Tanto mejor.  
El capitán encendió un cigarrillo y se puso de pie, apoyado contra la chimenea.

Formamos círculo y nos acercamos a él para oírle mejor, con esa avidez algo curiosa de los hombres, que, después de todo, no sino niños grandes.

II.

Hace de esto seis años—dijo el capitán.—Estaba yo de guarnición en M... un aburrido pebeullo de un departamento insignificante. ¡Ni una distracción!

Una vez terminado mi trabajo diario, no sabía que hacer, y poco a poco adquirí la costumbre de pasar la velada en el Círculo de la Unión, el único que había en el pueblo, y que se llama así, sin duda porque los socios estaban siempre disputando. En general, se jugaba poco, excepto en las tres grandes ferias del año, caía una de las cuales duraba tres días.

Una tarde de otoño, hacia el principio de una de aquellas ferias, llegué al Círculo bastante temprano. Había allí mucha gente que yo no conocía; ricos labradores que visitaban muy raramente la población, ó hidalgillos del país, que apenas si abandonaban sus casas solariegas.

—Buena partida hay hoy—me dijo un asiduo concurrente.—Esto, va a ser curioso.

Me volví hacia la mesa de juego, y tuve que retener un gesto de sorpresa.

El banquero era un joven de veintidos a veintitres años, a quien yo conocía de vista.

Me interesaba aquel sujeto, a quien su padre, muerto valientemente en Magenta, había dejado una fortuna escasa y un nombre respetado.

Rara vez iba al Círculo, y nunca jugaba. Así, pues, me sorprendió mucho verle tener la banca y poseedor de una importante suma, porque los billetes y los luses se amontonaban ante él.

—¿Cuánto admite la banca?—pregunté uno.

—¡Oh!—exclamó riendo un arrendatario.—M. de Mertzén está de vera y puede admitir todo lo que se juegue.

El joven estaba muy pálido, y se notaba en su mirada una especie de extravío.

—Banca abierta.—balbuceó.

Aquello fué como una evocación a la mala suerte.

Diez veces seguidas perdió el desgraciado Mertzén.

En un cuarto de hora había saltado la banca.

Otro jugador ocupó su puesto, y continuó la partida tan arrojada, tan apasionada, que yo mismo llegué a embriagarme y me puse a jugar como todo el mundo.

No había sitio donde sentarse en torno de la mesa y permanecía en pie, teniendo en la mano mi sombrero, en donde nerviosamente iba echando mis ganancias, que aumentaban de minuto en minuto.

La partida estaba mas empeñada que nunca, cuando una voz me gritó:

—¡Que cor, roban, capitán!

Hice un brusco movimiento, é instintivamente cogí una mano, la mano de M. de Mertzén, que oprimía y a un billete de mil francos que acababa de quitar me.

El ser hablante del desgraciado estaba livido. Carrulé con él una mirada, una sola, y vi removersé algo en sus ojos, agrandados en aquel momento por el espanto.

—M. de Mertzén está en su derecho—dije con mucha tranquilidad.—y me sorprende que alguien, se haya atrevido a lanzar semejante acusación contra un hombre como él. Estamos asociados para jugar, y ha tomado el dinero que necesitaba. Esto es todo.

Las explicaciones fueron breves. El sujeto que me dió el aviso había ido por primera vez al Círculo y no conocía a M. de Mertzén; los jugadores que estaban en pie habíanse apretados los unos contra los otros. El recién venido había visto deslizarse una mano en mi sombrero, y creyendo que me roban había gritado. El buen hombre dió una satisfacción a M. de Mertzén, a quien todo el ruido rodeaba lamentando el desgraciado incidente ocurrido por la torpeza del forastero.

Después prosiguió el juego, y M. de Mertzén salió de la habitación.

Pasaron tres días sin que tuviese yo noticias del joven. Era natural que no tuviera grandes deseos de verme. Al salvarle, había salvado el honor póstumo de un valiente soldado; pero, en fin, me parecía extraño que el joven no hubiese buscado un modo indirecto de manifestarme su gratitud.

## LAS ELECCIONES

de artículos buenos y baratos, se puede hacer en la liquidación que hace la casa de la calle de San Vicente, 123 (frente al reloj de San Gregorio), y Lobo, 4 (junto a la Posada).

Expuestos todos los géneros con sus precios fijos.

Trajes, camisas, corbatas, medias, calcetines, camisetas, chalecos, pantalones, americanas y un sin fin de artículos a mitad de su precio.

### Entrada libre

## TEATROS

### PIZARRO

Anoche se estrenó el entremés *De balcón a balcón*, que gustó al público.

La obra se reduce a un diálogo amoroso que sostiene una joven casadera y un estudiante andaluz, y está escrito en estilo sencillo y correcto. Ademas abunda la obra en incidentes graciosos que fueron muy reídos.

Contribuyeron al éxito la señorita Arregui y el Sr. Fernández que dijeron con mucha naturalidad, dando a los chistes su gracia picaresca. Fueron aplaudidos al terminar la representación.

En atención a lo avanzado de la temporada, y por no haber tiempo suficiente para los ensayos, ha sido retirada por sus autores, los Sres. Berrueto y Perales, la revista *Blanco y Negro*, cuyo estreno anunciaban los carteles para esta semana.



ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

LA ELECTRICIDAD INDUSTRIAL... MIGUEL OLLA... San Vicente, 35.—Teléfono 785.

CASA LAVINA... Antonio Sánchez Ferris... Almacenes de música, pianos, armoniums.

Perfumería Francesa... ABADIA DESAN MARTIN, 2... Completo surtido en perfumería extranjera.

MATERIAL ELECTRICO DE TODAS CLASES... Luis Molina Alarcón... ELECTRICISTA.

Bordones... Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.

Sellos y Grabados... L. FARINETTI... Paz, A G.

CASA LUBAT... Calle de Zaragoza, 24, Valencia... Optica, cristales Isometropes.

Loza, Cristal y Porcelana... Especialidad en Mayólicas... Precios sin competencia.

Roma á la vista... Descripción general de la ciudad y sus alrededores. UN TOMO, 3 PESETAS.

El Gato Verde... Cervicería y Restaurant... CALLE DE LA PAZ, letra P.

Biblioteca Teológica Popular Económica DIOS... Un tomo 75 céntimos.

Chocolates R. COMOS... Especialidad á la vainilla. SANTA CATALINA, 16.

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias... Se componen, compran y cambian de todos los sistemas.

“Eclipse,”... Precioso vals para piano, por JOSE SALVADOR, 2 pesetas.

Bar Versalles... Espumosos, leche pura de cabra, aperitivos, flambes extra.

PAPELES PINTADOS y objetos decorativos... Paravanes transparentes.

L' IDEAL... Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

Cuentos del Júcar... por D. José M. de la Torre... Segunda edición, cuidadosamente corregida.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

ó polvos del Dr. KUNTZ

Diez años consecutivos de triunfo en triunfo garantizan el éxito indiscutible y universal en todas las afecciones del tubo digestivo é intestinos, por antiguas y rebeldes que sean y aunque no hayan cedido á otros tratamientos...

Balneario de BENIMARFULL

Médico-Director: Dr. D. Amadeo Ballester

Agua Sulfidrúica-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas.—Temporada oficial: DE 15 DE MAYO A 15 DE OCTUBRE

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPÉTISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO Y LINFATISMO...

ITINERARIO: Por ferrocarril (Estación del Norte), en el tren que sale de Valencia á las 6 y 20 minutos de la mañana...

AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías. Para los pedidos diríjanse á D. Eduardo González, San Vicente, 135, Valencia.



Inofensivo, suprime el Copaiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga. Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 2, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

SALES DEL PILAR... SIN RIVAL para las afecciones del estómago, hígado, riñones é intestinos. INFALIBLES CONTRA LA OBESIDAD DE VENTA en todas las farmacias y droguerías

Negocio productivo

Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes. Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado...

BUQUES

Compañía sevillana... El vapor TORPE DEL ORO saldrá el 23 del actual, para Barcelona, Cetta y Marsella.

Vapores asturianos... EL FLORENCO RODRIGUEZ saldrá el 23 del actual, para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao...

Isleña Marítima... Compañía de vapores correos Mallorquines

Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma. Salidas todos los domingos á las doce de la mañana...

Para más informes diríjanse á su consignatario D. Juan Domingo, calle del Conde Pezuela, núm. 4, Grao.

Servicio regular de vapores. Para GLASGOW... El vapor MARINER cargará el día 25 del actual.

Para LIVERPOOL... El vapor CANGANIAN cargará el día 22 del actual.

Para BRISTOL y CARDIFF... El vapor SEGONTIAN cargará el día 25 del actual.

Para BRISTOL... El vapor CYMRIAN cargará el día 25 del actual.

Compañía Real Holandesa. Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam. El vapor DIANA cargará el 27 del corriente.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Viaje rápido. EL VAPOR YTALICA saldrá el 22 del corriente...

Servicio corriente... EL CABO saldrá el 23 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella...

Linea de la América del Sud... Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Saldrá de este puerto el 31 de agosto...

Linea de las Antillas y Estados-Unidos... Para Habana, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans. Saldrá de este puerto el 1.º setiembre...

Caridad... La ejercerán muy acertadamente las personas que se dirijan á la calle del Pintor Domingo, núm. 35, 2.º, en donde habita Antonio Crespo López...

Linea de la América del Sud... Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Saldrá de este puerto el 31 de agosto...

Linea de las Antillas y Estados-Unidos... Para Habana, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans. Saldrá de este puerto el 1.º setiembre...

Caridad... La ejercerán muy acertadamente las personas que se dirijan á la calle del Pintor Domingo, núm. 35, 2.º...

Linea de la América del Sud... Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Saldrá de este puerto el 31 de agosto...

Linea de las Antillas y Estados-Unidos... Para Habana, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans. Saldrá de este puerto el 1.º setiembre...

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello...

¡Nada se paga si no sale el cabello!! Consulta por el autor D. Melisore Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas franco.

AVISO IMPORTANTE 25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal. CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industria.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comercio, industria, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

CREMA DE BISMUTO de ANDRÉS Y FABIA

Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

“VALENCIA,” Sus monumentos y artes, su naturaleza é historia, Por D. TEODORO LLORENTE. De venta en la administración de LAS PROVINCIAS

Una señora de 35 años de edad desea colocarse con un señor solo ó sacerdote. Anita Parador del Sol, calle de Cuarte, 8, Valencia.

Agencia Universal ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA. Publicidad de todas clases. Precios económicos.

Caridad

La implora un matrimonio de cinco meses postrado en cama y sin más recursos que el favor de las almas caritativas. Quien quiera socorrer á esta pobre familia, puede pasarse por la calle de Juan de Mená, núm. 15, tercero (frente al triquetete de pelota), donde se convencerá de esta triste realidad.

DINERO

á comerciantes é industriales, é propietarios y á militares. Intereses módicos. Razón calle de Colón, 83, bajo, izquierda, de 10 á 12 y de 4 á 6.

Dinero económico

Se facilita á los militares activos, reemplazo, reserva y empleados por oposición, y á los propietarios, y con hipoteca al p y 6 por 100. También tiene para vender casas de todos precios, huertos de naranjos, masías, solares, casas de recreo en todas partes.—Daré razón el corredor Carbonell, Zapatería de los Niños, 8, 3.º, puerta, de 9 á 1 y de 3 á 5.

Alquiler

Se alquila la única habitación de la casa calle Congregación, núm. 1, segunda puerta. Razón Serranos, 14.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 2/50 pesetas bote. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

Vapores Trasatlánticos de A. FOLCH y C.ª (Sociedad en Comandita)

A LA CONSIGNACION DE Viuda é Hijos de Pedro Rubio Despacho: Calle de LAURIA, 20.—Valencia

Linea de la América del Sud Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

Saldrá de este puerto el 31 de agosto fijamente el vapor español Berenguer el Grande clasificado en el Lloyd's 100 A. I. Capitán: D. Miguel Serra. Admite carga y pasaje para dichos puntos. También admite carga para Rio Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil), con conocimiento directo transbordando en Montevideo y pasaje para Rio de Janeiro.

Linea de las Antillas y Estados-Unidos Para Habana, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans

Saldrá de este puerto el 1.º setiembre fijamente el vapor español Miguel Gallart clasificado en el Lloyd's 100 A. I. Capitán: D. Jaime Giménez. Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma. En el Grao informará Felipe Domíne, Chapa, núm. 3. Los consignatarios agentes de las compañías HELVETIA-ITALIA ofrecen á los señores embarcadores condiciones muy ventajosas para el seguro de las mercancías.

THE DEL MONCAYO

Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones, dolores de vientre, malas digestiones, reumas, anemias y dolores de cabeza.

El THE MONCAYO es un gran purificador de la sangre, y con su uso constante se curan las afecciones herpéticas y se evitan los ataques apopléticos (feriduras).

CAJA 8 REALES De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Herboristerías DEPÓSITO GENERAL Calle del León, 22, Barcelona

LA ESTRELLA Madrid

Capital, 10.000.000 Garantía, 12.000.000 Administradores Depositarios Banco Asturiano de Oviedo, Banco de Cartagena, Banco de Gijón y Banco Hispano-Americano

Seguros sobre la vida contra incendios y riesgos marítimos.—Pólizas liberales.—Primas reducidas.—Siniestros justificados pagados inmediatamente. El Subdirector en Valencia, (Banco de Valencia), ruega al público exija á todos cuantos les visiten por nuestra Sociedad que exhiban el justificante de su condición de nuestros representantes.

Para informes y antecedentes, Banco de Valencia. Agentes para Valencia, serios, activos y de moralidad, se admiten en buenas condiciones. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte